
Rat der DBU 

Konstituierende Ratssitzung 

Sitzungsleitung: Tsunma Konchok Jinpa Chodron 

Protokoll: Dirk Schwindling 

Datum: 9.6.2025 

Ort: Online-Zoom-Meeting 

Start: 9 Uhr (Beginn mit einer Minute meditativem Schweigen) 

Ende: 11 Uhr 

 

Themen: 

1. Feststellung der Anwesenden und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Wahl des Vorstandes 

3. Allgemeines 

 

Zu 1: Feststellung der Anwesenden und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Anwesende Ratsmitglieder:  

Ayya Phalanyani, Ria Enderl, Manfred Folkers, Gabriela Frey, Bernhard Kleinschmidt, Tsunma 

Konchok Jinpa Chodron (Jutta Gassner), Anandi Peggy Martin (Peggy Martin), Sascha Mais, Dirk 

Schwindling, Joachim Rotermund 

Entschuldigtes Ratsmitglied: 

Claus Herboth 

Gäste: Keine 

• Feststellung: Mit 10 von 11 Ratsmitgliedern ist die Beschlussfähigkeit des Rates gegeben. 

 

• Kurze Vorstellungsrunde der Anwesenden 

 

Zu 2: Wahl des Vorstandes 

• Feststellung:  

 
o Claus Herboth hat sich allen Ratsmitgliedern per E-Mail als Schatzmeister zur Wahl 

gestellt. In der E-Mail hat er angekündigt, im Falle seiner Wahl zum Schatzmeister, 

diese Wahl anzunehmen. 

o Dirk Schwindling hat sich per E-Mail als 2. Vorsitzender zur Wahl gestellt. 

o Tsunma Konchok Jinpa Chodron (Jutta Gassner) wird zur Wahl zur ersten 

Vorsitzenden vorgeschlagen. Sie nimmt den Vorschlag an und stellt sich als erste 

Vorsitzende zur Wahl. 

 

• Ergebnis der Abstimmung, ob die Wahl des Vorstandes nicht geheim stattfinden soll: 

10 Ja-Stimmen, keine Gegenstimme, keine Enthaltung. 

Somit findet die Wahl nicht geheim statt.  

• Ergebnis der Abstimmung zu Claus Herboth als Schatzmeister: 

10 Ja-Stimmen, keine Gegenstimme, keine Enthaltung Anlage 1: Bildschirmfoto der 

Abstimmung 

• Ergebnis der Abstimmung zu Dirk Schwindling als 2. Vorsitzender: 

10 Ja-Stimmen, keine Gegenstimme, keine Enthaltung Anlage 2: Bildschirmfoto der 

Abstimmung 



 

• Ergebnis der Abstimmung zu Tsunma Konchok Jinpa Chodron (Jutta Gassner) als 1. 

Vorsitzender: 

10 Ja-Stimmen, keine Gegenstimme, keine Enthaltung Anlage 3: Bildschirmfoto der  

Abstimmung 

Zu 3: Allgemeines: 

1. Weiteres zeitliches Vorgehen: Der Vorstand wird zur ersten Sitzung zusammenkommen. 

Danach wird die nächste Ratssitzung stattfinden, Terminfindung mit doodle/nuudel. 

2. Tibetisches Fest Tibethaus Frankfurt am 23./24.08.: Dirk übernimmt Koordination mit 

Tibethaus / Pia Stoffels, ggfs. ist Joachim für die dbu vor Ort.  

3. Gedanken zur kommunikativen Struktur der Sitzungen und zwischen den Ratsmitgliedern: 

Teams bzw. Office 365 share point für gemeinsame Dokumente und Ideensammlung nutzen. 

Whatsapp-Gruppe vs. Signal-Gruppe.  

Entscheidung im Vorstand bzw. in der nächsten Ratssitzung. 

4. Besprochene Themen und Agenda für die kommende Ratssitzung bzw. Ratssitzungen: 

Anpassung Geschäftsordnung Rat  

Geschäftsordnung des Rates soll überarbeitet werden: Erarbeitung einer Aufgabenstruktur. 

Dann: Konkrete Aufgabenverteilung an die jeweiligen Mitglieder des Rates.  

 

Themenfelder, Strukturen und Aufgabenverteilung im Rat 

Erarbeitung klar definierter Zuständigkeiten, Strukturen und Handlungsfeldern im Rat.  

 

Kommunikation innerhalb des Rates / Technische Kommunikation / Alternative  

Kommunikationsplattformen 

Einigung auf einheitliche Vorgehensweise zur Kommunikation in M365 (Outlook & Teams) und 

Messengern Whatsapp, Threema, Signal. 

 

Thema Einladung der Einzelmitgliederdelegierten zu Ratssitzungen 

Wie werden Vertreter der Einzelmitglieder zu den Ratsmeetings eingeladen. 

 

Umgang und Ausstattung Einzelmitgliedschaft  

Feststellung, dass assoziierte Einzelmitglieder kaum über die Tätigkeiten und Aktivitäten der 

EM in der DBU informiert werden. 

 

Situation assoziierte Mitglieder 

Situation der Assoziierten Mitglieder überprüfen. 

 

Überprüfung der Aufgaben der dbu als Dachverband 

Was sind „feste Arbeitspunkte“ was muss ein Dachverband tun. Gegebenenfalls mit 

juristischer Unterstützung 

 

Serviceangebote zu Vereinsarbeit für Mitgliedsgemeinschaften 

Vorschlag: Die DBU soll für ihre Mitgliedergemeinschaften bspw. Rechtsberatung bzw. 

Beratung in steuerlichen Belangen oder Vereinsbuchführung anbieten oder vermitteln. 

 



Außenkommunikation dbu – Veränderungen, Darstellungen 

Vorschlag: sich austauschende Teams für Aussen- und Innendarstellung der DBU 

konstituieren. Feststellung: BA ist bereits starkes Organ zur Aussendarstellung 

 

5. Soll es für die Ratssitzungen einen/eine Ratssprecherin geben, einen Moderator/Moderatorin? 

Konsens: Die Moderation der Ratssitzungen wird informell reihum unter den Ratsmitgliedern 

wahrgenommen bzw. bleibt bei Bedarf bei der 1. Vorsitzenden. 

6. Anmerkung: Die internen strukturellen Aufgaben und Diskussionen sollten die inhaltliche 

Arbeit des Rates nicht dominieren. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Anlage 1 

 

Anlage 2 

 

Anlage 3 

 

 


